《物理学史》漫话2 --拓展资源
伯努利效应
[image: http://dingyue.ws.126.net/2019/01/04/d80408ef822141ee91737047deb4b94b.jpeg]1911年9月20日12点46分，在怀特岛海域，英国防护巡洋舰霍克号的舰首以15度的夹角一头扎入了英国白星航运公司当时的新旗舰奥林匹克号的舰尾。在猛烈的相撞中，霍克号的舰首扭成了一团麻花，舰体的结构严重受损，还差点倾覆沉没。然而奥林匹克号上则只有两个船舱进水，一根螺旋桨传动轴扭曲，无法输出动力，如图1所示。幸运的是，两艘船都奇迹般地没有人员伤亡。
图1 撞船后的奥林匹克号（左）和霍克号（右）
一百年多年过去了，人们通过对奥林匹克号和霍克号两艘船事故情况的研究，发现两艘船在发生碰撞前有一段平行航行的轨迹，今天的人们普遍认为，奥林匹克号事故中，两艘船都没有主要责任，真正的元凶极有可能是它——伯努利效应。
瑞士科学家丹尼尔•伯努利通过大量的实验，终于在1726年发现了反应流体的压强与流速关系的“边界层表面效应”。当流体速度增大时，物体与流体接触的界面上的压力会减小；反之，当流体速度减小时，物体与流体接触的界面上的压力会增大。这就是著名的伯努利效应，通俗地说就是指流体（气体和液体）流速快时压强小,流速慢时压强大。伯努利效应适用于一切流体，是流体作稳定流动时的基本现象之一。
生活中有很多现象都可用流体压强与流速的关系来解释。例如：火车和地铁的站台设有黄色的安全线，乘客只能在黄色安全线外等候。这是因为高速运动的火车进站时速度很快，会带动人和车之间的空气流动速度加快，安全线之内的地方空气流动速度增快，压强减小；而人外侧的空气流动速度相对较慢，压强相对较大。这样，会对人产生一个指向火车的压力。如果人离火车太近，会被推向火车，容易出现危险。
[bookmark: _GoBack][image: https://mip-toutiao1688-com.sm-tc.cn/i/p.c.43img.com/?url=aJpC3AiqpNF3aW1fC4nugBAJKeLdfuEYqx7ptMRdqQNPG2eWiF%2foxOYo1JKGj9pXfuhsmRtIRO0PMYRQB3cDYG0Z2ZVXV6vY]飞机机翼横截面的大致形状为上表面弯曲，下表面比较平，如图2所示。我们假设机翼不动，空气相对于机翼在动，空气流在机翼上下分成两股，上表面由于凸出，空气流速会相对于平整下表面空气流速大。根据流体压强与流速关系，流速大的流体压强小，流速小的流体压强大，所以机翼上下表现出压力差，上下表面压力差中垂直向上的那一部分就是机翼升力的总和。飞机在空气中就是在这个向上的升力作用下飞起来的。

图2 飞机机翼截面图
如果你有机会去中国科技馆二层“探索与发现”A厅，一定要去看看“球吸”展项。“球吸”这个展项主要由两只悬挂的空心球和一个出风口组成。当两球中间有气流通过时，球内侧的气流流速大，压强小。而球外侧的气流流速小，压强大，于是对球就产生了向内的压力，从而将两球向中间挤压，出现了两球相互吸引的现象，这种现象被称为“球吸现象”。
用这个原理来审视奥林匹克事故，就不难找出事故的原因了。当两艘船平行着向前航行时，在两艘船中间的水比外侧的水流得快，中间水对两船内侧的压强，也就比外侧对两船外侧的压强要小。于是，在外侧水的压力作用下，两船渐渐靠近，最后相撞。又由于霍克号较小，在同样大小压力的作用下，它向两船中间靠拢时速度要快的多，因此，造成了霍克号撞击奥林匹克号的事故。类似地，在航海上把这种现象称为“船吸现象”。

【做一做】
1. 请你利用两张白纸设计实验向你的家人讲解“伯努利效应”。




2. 吹风机吹乒乓球：打开吹风机，将乒乓球放在出风口上方，感觉到乒乓球被托住时松开乒乓球。
（1）缓慢倾斜电吹风，观察乒乓球的运动情况。


（2）把空塑料矿泉水瓶从中间剪成两半，把带瓶口的上半部分套到吹风机的出风口上，并用胶带固定。重复上述步骤，观察乒乓球能够保持平衡的最大倾斜角度有什么变化？



（3）若换用较大功率的吹风机，重复上述步骤，保持乒乓球不掉落，是否有可能使吹风机转动至水平方向，请结合乒乓球的受力情况分析原因。
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